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Анотація. У статті досліджується пи-

тання нeвiд’ємниx cклaдoвиx eлeмeнтiв 

вaлютнoгo нагляду таких, як йoгo cуб’єкти, 

об’єкти і предмет. На основі запрова-

дженого з 07 лютого 2019 року нового ри-

зик-орієнтованого валютного нагляду авто-

ром надається характеристика його 

суб’єктів, їх повноважень, об’єктів та 

предмета. На основі аналізу законодавчої 

бази проаналізовано систему державних 

органів в Україні, які наділені відповідними 

повноваженнями, щодо здійснення заходів в 

сфері валютного нагляду, надано їх кла-

сифікацію та окреслені їх повноваження. 

Автором також висвітлено ключові відмін-

ності в суб’єктному складі нового ризик-

орієнтованого валютного нагляду, запро-

вадженого з 07 лютого 2019 року та ва-

лютного контролю, який працював в Україні 

з 1993 року.  

Ключові слова: валютний нагляд, органи 

валютного нагляду, агенти валютного 

нагляду, резиденти, нерезиденти, валютні 

операції, валютні цінності. 

Аннотация. В статье исследуется во-

прос неотъемлемых составляющих элемен-

тов вaлютнoгo надзора таких, как его субъ-

екты, объекты и предмет. На основе вве-

денного с 7 февраля 2019 риск-

ориентированного валютного надзора авто-

ром дается характеристика его субъектов, 

их полномочий, объектов и предмета. На 

основе анализа законо-дательной базы про-

анализирована система государственных 

органов в Украине, которые наделены соот-

ветствующими полномочиями в сфере ва-

лютного надзора, представлено их класси-

фикацию и их полномочия. Автором также 

освещены ключевые различия в субъектном 

составе нового риск-ориентированного ва-

лютного надзора, введенного с 7 февраля 

2019 года и валютного контроля, который 

работал в Украине с 1993 года. 

Ключевые слова: валютный надзор, ор-

ганы валютного надзора, агенты валютного 

надзора, резиденты, нерезиденты, валют-

ные операции, валютные ценности. 

 

Постановка проблеми. Oдним iз 

нeвiд’ємниx cклaдoвиx eлeмeнтiв 

вaлютнoгo нагляду є йoгo cуб’єкти, 

об’єкти і предмет. Валютний нагляд 

не може функціонувати без цих важ-

ливих його елементів, які взаємо-

пов’язані між собою і від діяльності, 

виваженої та ефективної регуляції 

яких в кінцевому підсумку залежить 

ефективність функціонування валют-

ного нагляду, що напряму впливає на 

розвиток національної економіки в 

державі. Стaтуc, повноваження та фу-

нкції cуб’єктiв валютного нагляду є 

різними. До введення в дію 07 лютого 

2019 року Закону України «Про валю-

ту і валютні операції» від 21.06.2018 

№ 2473-VIII  (далі – Закон про валю-



 ISSN 2304-1692 ФІНАНСОВИЙ ПРОСТІР 2020 No 4 (40) 

101 

ту) в Україні діяв Декрет Кабінету Мі-

ністрів України «Про систему валют-

ного регулювання і валютного конт-

ролю» від 19.02.93 № 15-93 (далі – 

Декрет), який визначав досить широке 

коло суб’єктів валютного контролю. 

Закон про валюту надає більш звуже-

ний перелік органів валютного нагля-

ду. Це, в принципі, відповідає курсу 

валютної лібералізації нашої країни. 

Проте, згідно з чинним законодав-

ством, перелік органів, які мають пов-

новаження в сфері валютного нагляду 

і відповідно до цих повноважень 

здійснюють певні заходи в цій сфері, 

значно ширший. Хоча ці органи, 

згідно із Законом про валюту, не є 

спеціальними органами валютного 

нагляду, вони виконують функції в 

сфері валютного нагляду відповідно 

до їх компетенції. Отже, важливо 

визначити систему цих органів, їх 

чітку компетенцію, розмежування 

сфери діяльності. Закон про валюту, 

як і Декрет, визначає окремий різно-

вид суб’єктів валютного нагляду, які з 

одного боку є контролюючими, а з 

іншого підконтрольними суб’єктами. 

Це агенти валютного нагляду. Зі 

зміною підходів у валютному нагляді, 

переходу від тотального валютного 

контролю до ризик-орієнтованого ва-

лютного нагляду змінились як функції 

органів та агентів валютного нагляду, 

так і перелік об’єктів, які підпадають 

під валютний нагляд. Валютні опе-

рації, як і раніше є об’єктом валютно-

го нагляду, але насамперед не всі, а 

лише ті, які несуть значні ризики по-

рушення, або уникнення вимог та об-

межень установлених валютним зако-

нодавством. Предметом валютного 

нагляду є валютні цінності. Закон про 

валюту визначив нові підходи щодо 

обігу валютних цінностей, здійснення 

валютних операцій з ними, закріпив-

ши головний принцип та гарантії сво-

боди здійснення валютних операцій. 

Крім того, новим ризик-орієнтованим 

валютним наглядом внесено карди-

нальні зміни до системи органів ва-

лютного нагляду,  функцій та повно-

важень цих органів, агентів валютного 

нагляду, окреслено зони їх уваги, а 

відтак і конкретизовано перелік 

об’єктів валютного нагляду. 

Аналіз останніх досліджень та 

публікацій. Розгляду та аналізу по-

нять «суб'єкти, об’єкти, предмет ва-

лютного нагляду» та їх класифікації 

приділялась значна увага в науковій 

вітчизняній та зарубіжній літературі. 

Кардинальні зміни в системі органів 

валютного нагляду та їх компетенції 

внесено Законом про валюту.  

Дослідженню питання щодо 

суб’єктного складу валютного нагля-

ду, класифікації суб’єктів валютного 

нагляду, їх функцій і повноважень 

значну увагу було присвячено в 

працях таких науковців, як О.С. Шев-

чик [20, с. 1018-1024], Ю.Б. Деркач 

[15, с. 95-97], О.М. Лісовол [17, с. 116-

119], А.П. Миколаєць [18, с. 12-126], 

Є.В. Стельмах [19, с. 19, 41]. 

Поняття та види об’єктів валютного 

нагляду, його предмет досліджувались 

у працях таких науковців, як І.Г. Ви-

говська [14, с. 35-43], А.І. Шмирьова 

[21, с. 66-70], О.С. Шевчик [20, 

с. 1018-1024], А.В. Ємелін [16, с. 33-

40]. 

Серед праць зарубіжних вчених, 

присвячених дослідженню валютного 

контролю та його складових еле-

ментів, необхідно виділити роботи 

О.О. Єни, Г.А. Теміряєва, М.І. Цогоє-

вої, Н.В. Басалюка, О.В. Медведенко, 

А.В. Веліканової, П.А. Паулова, 

Н.А. Єфімова, Ю.Ю. Богуна, Е.В. Ка-
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севича, О.В. Нікуліної, А.О. Ваніяна 

та інших. 

Питання щодо класифікації, 

функцій та повноважень суб’єктів ва-

лютного нагляду, щодо режиму про-

ведення валютних операцій, щодо 

обігу валютних цінностей, які пред-

ставляють собою об’єкт та предмет 

валютного нагляду відповідно, регу-

люються низкою законодавчих та 

нормативно-правових актів, як Націо-

нального банку України, так і інших 

державних органів, наділених 

відповідною компетенцією в сфері ва-

лютного нагляду. 

Метою статті є висвітлення особ-

ливостей класифікації, функцій і пов-

новажень суб’єктів валютного нагля-

ду, критеріїв, які є основою такої кла-

сифікації, характеристики об’єктів та 

предмету валютного нагляду. З вве-

денням в дію Закону про валюту до-

корінно змінився валютний нагляд так 

само, як і трансформувалися основні 

його складові. Запроваджено нові під-

ходи щодо кола суб’єктів, які є орга-

нами валютного нагляду, окреслено їх 

повноваження та функції з урахуван-

ням нового ризик-орієнтованого ва-

лютного нагляду, запроваджено нові 

вимоги щодо обігу валютних цінно-

стей та здійснення операцій з ними, 

основою для чого є гарантії свободи 

здійснення валютних операцій. Така 

ризик-орієнтований валютний нагляд 

докорінно відрізняється від валютного 

контролю, який працював в країні з 

1993 року, і відповідає кращим прак-

тикам європейських країн. 

Виклад основних результатів. Но-

вий валютний нагляд запрацював в 

Україні з 7 лютого 2019 року з дати 

введення в дію Закону про валюту і 

радикально змінив побудовані в країні 

валютні відносини. З прийняттям За-

кону про валюту здійснюється перехід 

до нового ризик-орієнтованого валют-

ного нагляду, змінюються принципи і 

підходи у його здійсненні, коло 

суб’єктів валютного нагляду та їх по-

вноваження, запроваджуються нові 

підходи до регулювання здійснення 

валютних операцій, обігу валютних 

цінностей. 

Закон про валюту визначаючи коло 

суб’єктів валютного нагляду, до яких 

відносяться, зокрема, органи валютно-

го нагляду, надає більш звужений, в 

порівнянні із Декретом, їх перелік. 

Так, суб’єкти валютного нагляду 

поділяються на контролюючі та 

підконтрольні суб’єкти. Контролюючи 

суб’єкти валютного нагляду,  в свою 

чергу, поділяються на державні та не-

державні суб’єкти валютного нагляду.  

Контролюючими суб’єктами ва-

лютного нагляду слід вважати органи 

валютного нагляду, які наділені 

спеціальними повноваженнями щодо 

нагляду за дотриманням вимог валют-

ного законодавства суб’єктами валют-

них відносин, уповноваженими уста-

новами. Це, в першу чергу, органи ва-

лютного нагляду, до яких Закон про 

валюту відносить Національний банк 

України та центральний орган вико-

навчої влади, що реалізує державну 

податкову політику. Органи валютно-

го нагляду наділені спеціальною ком-

петенцією здійснювати валютний 

нагляд за дотриманням вимог валют-

ного законодавства резидентами, не-

резидентами, а також уповноважени-

ми установами. Ці органи мають свій 

специфічний статус та чітке роз-

межування повноважень в сфері ва-

лютного нагляду.  

Інший різновид контролюючих 

суб’єктів валютного нагляду – це не-

державні суб’єкти - агенти валютного 
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нагляду (банки, небанківські установи, 

оператори поштового зв’язку, які от-

римали ліцензії Національного банку 

України на здійснення валютних опе-

рацій), які здійснюють валютний 

нагляд за валютними операціями 

суб’єктів валютних відносин, що про-

водять валютні операції через ці упов-

новажені установи. В той же час, аген-

ти валютного нагляду є підконтроль-

ними і підзвітними Національного 

банку України. 

До підконтрольних суб’єктів ва-

лютного нагляду слід віднести 

суб’єктів валютних відносин, які 

здійснюють валютні операції. Це ре-

зиденти і нерезиденти (юридичні та 

фізичні особи) щодо яких контролю-

ючими суб’єктами валютного нагляду 

здійснюється валютний нагляд за до-

триманням вимог валютного законо-

давства.  

Науковці поділяють окреслені кри-

терії поділу суб’єктів валютного 

нагляду.  

Так, на думку О.С. Шевчика, 

суб’єкти валютного контролю логічно 

поділяти на підконтрольні та контро-

люючі суб’єкти, до яких відносяться 

державні органи, агенти валютного 

контролю, суб’єкти валютних відно-

син [20, с. 1018 - 1024]. До певної спе-

цифічної групи контролюючих 

суб’єктів валютного контролю автор 

відносить правоохоронні органи, 

оскільки вони здійснюють відповідні 

контрольні заходи щодо дотримання 

законності та правопорядку в сфері 

обігу валютних цінностей. 

Ю.Б. Деркач виокремлює такі 

суб’єкти валютного контролю: органи, 

агенти валютного контролю та учас-

ники зовнішньоекономічної діяльності 

[15, с. 95 - 97]. 

О.М. Лісовол запропонував таку 

класифікацію суб’єктів валютного 

контролю: уповноважені контролюючі 

суб’єкти, які можуть як володіти ста-

тусом органу державної влади (органи 

валютного контролю), так і ні (агенти 

валютного контролю), підконтрольні 

суб’єкти, до яких належать резиденти 

і нерезиденти [17, с. 116 - 119]. 

А.П. Миколаєць вважає, що валют-

ний контроль проводиться уповнова-

женими контролюючими суб'єктами, 

які фактично можуть як володіти ста-

тусом органу державної влади – орга-

ни валютного контролю, так і ні – 

агенти  валютного контролю [18, с. 12-

126]. Зазначається коло іншого різно-

виду суб’єктів валютного контролю – 

підконтрольні суб’єкти, до яких нале-

жать резиденти та нерезиденти, а об-

сяг прав та обов’язків таких суб’єктів 

насамперед залежить від їхнього рези-

дентського статусу. 

На думку Є.В. Стельмаха, суб’єктом 

валютного контролю є державні орга-

ни, а в деяких випадках і недержавні 

організації та установи, яким дозво-

ляється здійснювати заходи з пе-

ревірки дотримання валютного зако-

нодавства [19, с. 19, 41]. До суб’єктів 

валютного контролю автор відносить 

учасників на валютному ринку, фізич-

них та юридичних осіб, якими є рези-

денти і нерезиденти. 

На сьогодні, в Україні створено си-

стему державних органів, які наділені 

відповідними повноваженнями, щодо 

здійснення заходів стосовно перевірки 

дотримання валютного законодавства. 

Це державні органи, які мають статус 

органів валютного нагляду згідно із 

Законом про валюту, державні органи, 

які такого статусу не мають, але вико-

нують функції в сфері валютного 

нагляду згідно з їх повноваженнями.   
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1) Національний банк України За-

коном про валюту визначається го-

ловним органом валютного нагляду. 

Функції його передбачають: здійснен-

ня нагляду за виконанням правил ре-

гулювання валютних операцій на те-

риторії України з усіх питань, не від-

несених до компетенції інших дер-

жавних органів, забезпечення вико-

нання уповноваженими установами   
банками, небанківськими фінансовими 

установами, операторами поштового 

зв’язку функцій щодо здійснення ва-

лютного нагляду; видача, переоформ-

лення, зупинення, поновлення, 

відкликання (анулювання) ліцензій на 

здійснення валютних операцій; 

здійснення валютного нагляду 

відповідно до Закону про валюту; за-

стосування за порушення вимог ва-

лютного законодавства заходів впливу 

до уповноважених установ. Повнова-

ження Національного банку України в 

сфері валютного нагляду передбачені, 

зокрема, в статті 11 Закону про валю-

ту, статтях 7, 44 Закону України «Про 

Національний банк Україн» від 20 

травня 1999 року № 679-XIV; 

2) органом валютного нагляду 

згідно із Законом про валюту є також 

центральний орган виконавчої влади, 

що реалізує державну податкову 

політику, який здійснює валютний 

нагляд за дотриманням резидентами 

(крім уповноважених установ) та не-

резидентами вимог валютного законо-

давства. Його повноваження закріп-

лені, зокрема, в статті 11 Закону про 

валюту, підпункті 41.1.1. пункту 41.1 

статті 41 Податкового кодексу 

України, пункті 3 Положення про 

Державну податкову службу України, 

затвердженого постановою Кабінету 

Міністрів України від 06.03.2019 

№ 227; 

3) Закон про валюту визначає за-

гальні вимоги щодо транскордонного 

переміщення валютних цінностей че-

рез митний кордон України. Цен-

тральний орган виконавчої влади, що 

забезпечує формування та реалізацію 

митної політики та митні органи 

наділені наглядовими функціями щодо 

транскордонного переміщення валют-

них цінностей через митний кордон 

України. Безпосереднє керівництво 

здійсненням митної справи покла-

дається на центральний орган вико-

навчої влади, що реалізує державну 

митну політику згідно зі статтею 7 

Митного кодексу України 13 березня 

2012 року № 4495-VI, пунктами 3 та 4 

Положення про Державну митну 

службу України, затвердженого по-

становою Кабінету Міністрів України 

від 06.03.2019 № 227. Безпосереднє 

здійснення митної справи покладаєть-

ся на митні органи згідно зі статтею 

543 Митного кодексу України.  

Нa cьoгoднi, opгaнoм влaди, нa який 

пoклaдeнo зaвдaння щодо зaбeзпeчeн-

ня фopмувaння єдинoї дepжaвнoї 

пoдaткoвoї й митнoї пoлiтики, є 

Мiнicтepcтвo фiнaнciв Укpaїни 

(підпункт 3 пункту 3 Пoлoжeння пpo 

Мiнicтepcтвo фiнaнciв Укpaїни, за-

твердженого постановою Кабінету 

Міністрів України від 20.08.2014 № 

375).  

Державна митна служба України є 

центральним органом виконавчої вла-

ди, діяльність якого спрямовується та 

координується Кабінетом Міністрів 

України через Міністра фінансів і 

який реалізує державну митну політи-

ку, здійснює контроль за переміщен-

ням товарів, зокрема валютних цінно-

стей, резидентами і нерезидентами 

України через митний кордон України 

(пункти 3 та 4 Положення про Дер-
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жавну митну службу України, затвер-

дженого постановою Кабінету 

Міністрів України від 06.03.2019 № 

227).  

4) Закон про валюту визначає також 

повноваження щодо нагляду за окрем-

ими операціями з експорту та імпорту 

товарів в частині подовження гранич-

них строків розрахунків, встановлених 

Національним банком України. Такі 

повноваження віднесені до централь-

ного органу виконавчої влади, що за-

безпечує формування та реалізує дер-

жавну політику у сфері економічного 

розвитку, шляхом видачі висновку. 

Відповідно до постанови Кабінету 

Міністрів України від 20.08.2014 № 

459, якою затверджене Положення про 

Міністерство розвитку економіки, 

торгівлі та сільського господарства 

України, на цей орган покладено 

обов’язок щодо формування та ре-

алізації державної економічної 

політики. Діяльність цього органу ко-

ординується Кабінетом Міністрів 

України. 

Кабінет Міністрів України наді-

ляється повноваженнями щодо уста-

новлення порядку видачі висновку 

щодо продовження строків розра-

хунків за операціями експорту та ім-

порту товарів, у тому числі переліку 

документів, які подаються для видачі 

висновку, підстави для відмови у ви-

дачі висновку або залишення доку-

ментів без розгляду, включаючи пере-

лік товарів, за якими документи для 

видачі висновку підлягають залишен-

ню без розгляду. 

Також до компетенції Кабінету 

Міністрів України в сфері валютного 

нагляду віднесено координацію цен-

тральних органів виконавчої влади що 

здійснюють функції в сфері валютного 

нагляду, виконання регуляторної 

функції в сфері валютного нагляду, 

установлення порядку застосування 

заходів впливу до юридичних осіб 

(крім уповноважених установ) за по-

рушення вимог валютного законодав-

ства.  

5) Закон про валюту визначає також 

загальні вимоги щодо транскордонно-

го переміщення валютних цінностей 

через митний кордон України шляхом 

поштових відправлень. Головним ор-

ганом у системі центральних органів 

виконавчої влади, що забезпечує фор-

мування та реалізує державну політи-

ку у сфері надання послуг поштового 

зв’язку є Міністерство інфраструктури 

України згідно з пунктом 1 Положен-

ня про Міністер-ство інфраструктури 

України, затвердженого постановою 

Кабінету Міністрів України від 

30 червня 2015 року № 460. Цей орган 

реалізує державну політику в сфері 

надання послуг поштового зв’язку та 

здійснює контроль в цій сфері. Згідно 

із Законом України «Про поштовий 

зв’язок» від 04.10.2001 № 2759-III 

митні органи здійснюють митний  

контроль за переміщенням поштових 

відправлень (поштових переказів) че-

рез митний кордон України.  

4) Закон про валюту визначає ще 

один різновид суб’єктів валютного 

нагляду, які з одного боку є контро-

люючими, а з іншого підконтро-

льними суб’єктами – агенти валютно-

го нагляду, які наділені спеціальним 

статусом та компетенцією.  

До агентів валютного нагляду 

відносяться банки, небанківські уста-

нови та оператори поштового зв’язку, 

які отримали ліцензію Національного 

банку України на здійснення валют-

них операцій. Банки ж, як агенти ва-

лютного нагляду, здійснюють свою 

діяльність на підставі банківської 
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ліцензії. Агенти валютного нагляду, 

згідно із Законом про валюту, 

здійснюють безпосередній нагляд за 

виконанням вимог валютного законо-

давства резидентами (крім інших 

уповноважених установ) та нерези-

дентами, що здійснюють валютні опе-

рації через ці уповноважені установи, 

крім валютних операцій, пов’язаних з 

експортом та імпортом товару на су-

му, що є меншою за розмір, передба-

чений статтею 20 Закону України 

“Про запобігання та протидію ле-

галізації (відмиванню) доходів, одер-

жаних злочинним шляхом, фінансу-

ванню тероризму та фінансуванню 

розповсюдження зброї масового зни-

щення”. Цей нагляд полягає у вста-

новленні відповідності здійснюваних 

валютних операцій валютному зако-

нодавству з урахуванням ризик-

орієнтованого підходу без втручання у 

валютні операції резидентів і нерези-

дентів, крім випадків запобігання 

агентами валютного нагляду прове-

денню валютних операцій, що не 

відповідають вимогам валютного за-

конодавства та інформування про таку 

валютну операцію орган валютного 

нагляду у порядку, встановленому 

Національним банком України. Аген-

ти валютного нагляду є підконтроль-

ними та підзвітними Національному 

банку України. 

5) до органів, які також виконують 

функції в сфері валютного нагляду, 

хоча не наділені спеціальним статусом 

органів валютного нагляду згідно із 

Законом про валюту, можна також 

вважати суди та правоохоронні орга-

ни, які здійснюють загальний нагляд 

за дотриманням законності рішень, 

нормативно-правових та розпорядчих 

актів державних контролюючих ор-

ганів в сфері валютного нагляду, а та-

кож забезпечують дотримання закон-

ності і правопорядку в сфері обігу ва-

лютних цінностей відповідно. 

До підконтрольних суб’єктів ва-

лютного нагляду Закон про валюту 

відносить суб’єктів валютних опе-

рацій.  

Так, згідно з Законом про валюту 

суб’єкти валютних операцій - це рези-

денти і нерезиденти, які здійснюють 

валютні операції. Нерезиденти це: 

а) фізичні особи (іноземні громадя-

ни, громадяни України, особи без 

громадянства), які мають постійне 

місце проживання за межами України, 

у тому числі ті, які тимчасово перебу-

вають на території України; 

б) юридичні особи та інші суб’єкти 

господарювання з місцезнаходженням 

за межами України, які створені та 

діють відповідно до законодавства 

іноземної держави, у тому числі ті, 

частки участі в яких належать рези-

дентам; 

в) розташовані на території України 

іноземні дипломатичні, консульські, 

торговельні та інші офіційні представ-

ництва, міжнародні організації та їх 

філії, що мають імунітет і диплома-

тичні привілеї, а також представ-

ництва інших організацій, що не 

здійснюють підприємницької діяль-

ності відповідно до законодавства 

України; 

г) відокремлені підрозділи юридич-

них осіб, або інших суб’єктів господа-

рювання (з місцезнаходженням на те-

риторії України, які здійснюють свою 

діяльність відповідно до законодав-

ства України), що розташовані за 

межами України та здійснюють 

підприємницьку діяльність відповідно 

до законодавства іноземної держави; 

ґ) інші особи, які не є резидентами 

відповідно до цього Закону. 
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Резиденти це: 

а) фізичні особи (громадяни 

України, іноземні громадяни, особи 

без громадянства), які мають постійне 

місце проживання на території 

України, у тому числі ті, які тимчасо-

во перебувають за межами України; 

б) фізичні особи   підприємці, за-
реєстровані згідно із законодавством 

України; 

в) юридичні особи та інші суб’єкти 

господарювання з місцезнаходженням 

на території України, які здійснюють 

свою діяльність відповідно до законо-

давства України; 

г) дипломатичні, консульські, тор-

говельні та інші офіційні представ-

ництва України за кордоном, що ма-

ють імунітет і дипломатичні привілеї, 

а також філії та представництва 

підприємств і організацій України за 

кордоном, що не здійснюють 

підприємницької діяльності відпо-

відно до законодавства України; 

ґ) відокремлені підрозділи юридич-

них осіб (з місцезнаходженням за 

межами України, які створені та діють 

відповідно до законодавства іноземної 

держави), а саме філії, представ-

ництва, відділення або інші відокрем-

лені підрозділи, що не мають статусу 

юридичної особи та здійснюють 

підприємницьку діяльність від імені 

юридичної особи на території 

України; 

Валютний нагляд має власні об’єкт і 

предмет. 

Так, І.Г. Виговська зазначає, що 

об’єкт контролю – це те, що підлягає 

вивченню або перевірці. Об’єкт кон-

тролю включає всі елементи відтво-

рювального процесу, які необхідні для 

побудови контрольної системи [14, 

с. 35-43]. 

На думку А. І. Шмирьової, об’єктом 

валютного контролю виступає 

зовнішньоекономічна діяльність. 

Предметом валютного контролю є ва-

лютні операції, що здійснюються 

учасниками зовнішньоекономічної 

діяльності [21, с. 66-70]. 

На думку О. С. Шевчика, валютний 

контроль має власний об’єкт та пред-

мет [20, с. 1018-1024]. Об’єктом ва-

лютного контролю виступають ва-

лютні операції, які пов’язані як з 

обігом валютних цінностей в межах 

країни, так і операції, які виникають у 

зв’язку з їх транскордонним пе-

реміщенням. Валютні цінності при 

цьому виступають в якості безпосе-

реднього предмету валютного контро-

лю. У сфері валютного контролю, на 

думку автора, слід виділяти: 

1. Родовий об’єкт – усю сукупність 

суспільних відносин щодо обігу валю-

ти та валютних цінностей, які обумо-

влюють здійснення валютних опе-

рацій. 

2. Опосередкований об’єкт – сус-

пільні відносини щодо проведення 

окремих видів валютних операцій. 

3. Безпосередній предмет – валюту 

та валютні цінності.  

На думку А. В. Ємеліна, об’єктом 

валютного контролю виступають 

відносини, що полягають в дотри-

манні правил проведення валютних 

операцій, відкриття та ведення 

рахунків, а предметом валютного кон-

тролю виступають валютні операції 

незалежно від наявності чи відсут-

ності обмежень щодо їх проведення 

[16, с. 33- 40]. Фактично, на думку ав-

тора, об’єктом валютного контролю 

виступають відносини щодо прове-

дення валютних операцій. А самі ва-

лютні операції є їх предметом.  
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На наш погляд, об’єкт валютного 

нагляду доцільно поділити на загаль-

ний і спеціальний об’єкти валютного 

нагляду: 

1) загальний об’єкт валютного 

нагляду – це відносини в сфері прове-

дення валютних операцій суб’єктами 

валютних операцій і уповноваженими 

установами;  

2) спеціальний об’єкт валютного 

нагляду – це безпосередньо окремі ва-

лютні операції суб’єктів валютних 

операцій і уповноважених установ, які 

підлягають валютному нагляду, а та-

кож заходи, які вживаються уповно-

важеними установами, спрямовані на 

виконання ними функцій агентів ва-

лютного нагляду, а саме процедури, 

програми, методики, внутрішні доку-

менти, положення, накази, регламенти 

тощо з питань валютного нагляду, 

спрямовані на забезпечення виконання 

уповноваженими установами функцій 

агентів валютного нагляду. 

Предметом валютного нагляду, на 

наш погляд, є безпосередньо валютні 

цінності. Режим проведення валютних 

операцій з валютними цінностями 

встановлений Законом про валюту. 

Так, згідно із Законом про валюту  ва-

лютна операція – операція, що має хо-

ча б одну з таких ознак: операція, 

пов’язана з переходом права власності 

на валютні цінності та (або) права ви-

моги і пов’язаних з цим зобов’язань, 

предметом яких є валютні цінності, 

між резидентами, нерезидентами, а 

також резидентами і нерезидентами, 

крім операцій, що здійснюються між 

резидентами, якщо такими валютними 

цінностями є національна валюта; 

торгівля валютними цінностями; 

транскордонний переказ валютних 

цінностей та транскордонне пе-

реміщення валютних цінностей. 

У свою чергу, валютні цінності – це 

національна валюта (гривня), іноземна 

валюта та банківські метали: 

- національна та іноземна валюта – 

це грошові знаки грошових одиниць 

іноземних держав, грошової одиниці 

України у вигляді банкнот, казна-

чейських білетів, монет, що перебу-

вають в обігу та є законним платіжним 

засобом на території відповідної іно-

земної держави або групи іноземних 

держав, України, а також вилучені або 

такі, що вилучаються з обігу, але 

підлягають обміну на грошові знаки, 

що перебувають в обігу; 

- кошти на рахунках у банках та ін-

ших фінансових установах, виражені у 

грошових одиницях іноземних держав 

і міжнародних розрахункових (клірин-

гових) одиницях (зокрема у спеціаль-

них правах запозичення), що належать 

до виплати в іноземній валюті, вира-

жені в грошовій одиниці України; 

- електронні гроші, номіновані у 

грошових одиницях іноземних держав 

та (або) банківських металах, гро-

шовій одиниці України; 

- електронні гроші, номіновані у 

грошових одиницях іноземних держав 

та (або) банківських металах, гривні. 

Закон про валюту визначає особли-

вий режим використання валютних 

цінностей, здійснення валютних опе-

рацій, а саме свободу здійснення ва-

лютних операцій, свободу відкриття 

рахунків за кордоном і використання 

коштів за такими рахунками, свободу 

транскордонного переміщення і пере-

казування валютних цінностей і сво-

боду використання валютних цін-

ностей у розрахунках. Однак все ж 

таки свобода у здійсненні валютних 

операцій, задекларована Законом про 

валюту, не є безмежною. Так, валютні 

операції здійснюються без обмежень 
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відповідно до законодавства України, 

крім випадків, встановлених законо-

давством, зокрема, з питань націона-

льної безпеки, фінансового моніто-

рингу, установлених Націона-льним 

банком України заходів захисту, а та-

кож зобов’язань України за міжна-

родними договорами, згода на 

обов’язковість яких надана Верхов-

ною Радою України. У сфері 

здійснення валютних операцій нере-

зиденти мають усі права, надані рези-

дентам. Порівняльна характеристика 

суб’єк-тів валютного нагляду та пере-

ліку їх повноважень, які були визна-

чені в Декреті і які, наразі, визначені в 

Законі про валюту наведена в табл. 1. 

Таблиця 1 

Порівняльна характеристика суб’єктів валютного нагляду та їх повноважень 

 

Суб’єкти валютного нагляду та їх пов-

новаження, що визначені Декретом 

Суб’єкти валютного нагляду та їх повнова-

ження, що визначені Законом про валюту 

Суб’єкти Повноваження Суб’єкти Повноваження 

Національний 

банк України 

 Тотальний валютний 

контроль за виконанням 

правил регулювання валют-

них операцій на території 

України з усіх питань, не 

віднесених цим Декретом до 

компетенції інших держав-

них органів;  

 забезпечення виконання 

агентами валютного контро-

лю функцій щодо  

здійсненя валютного конт-

ролю згідно з цим Декретом 

та іншими  

актами валютного законо-

давства України, в тому чис-

лі і застосування мір відпо-

відальності за порушення 

вимог валютного законодав-

ства, які визначені Декретом 

Національний 

банк України 

 Здійснення ризик-

орієнтованого валютного на-

гляду за уповноваженими уста-

новами з питань дотримання 

вимог валютного законодавст-

ва; 

 пред’явлення вимоги аген-
там валютного нагляду, які 

допустили порушення, щодо 

дотримання ними вимог валю-

тного законодавства; 

 застосування адекватних 

заходів впливу, передбачених 

законом; 

 обмін інформацією з інши-
ми державними органами, 

суб’єктами міжнародного права 

для реалізації функцій валют-

ного нагляду 

Уповноважені  

банки, фінансо-

ві установи та 

національний 

оператор по-

штового зв'яз-

ку, які отрима-

ли від Націона-

льного  банку 

України  гене-

ральні ліцензії 

на  здійснення 

валютних опе-

рацій 

 Контроль за всіма валют-
ними операціями, що   про-

водяться  

резидентами і нерезидента-

ми через ці установи 

Уповноважені 

установи (банки, 

небанківські 

установи, опера-

тори поштового 

зв’язку, які отри-

мали ліцензію 

Національного 

банку України на 

здійснення валю-

тних операцій 

 

 Безпосередній ризик-

орієнтований валютний нагляд 

за виконанням вимог валютно-

го законодавства резидентами 

(крім інших уповноважених 

установ) та нерезидентами, що 

здійснюють валютні операції 

через ці уповноважені установи 
(крім валютних операцій 

пов’язаних з експортом та ім-

портом товару на незначну 

суму): 

 виявлення незаконних ва-

лютних операцій; 
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Закінчення табл. 1 

Джерело: розробка автора 

 

Висновки. На сьогодні, наша країна 

знаходиться на шляху поступової ва-

лютної лібералізації, що має врахову-

вати стан економіки і валютного рин-

ку в країні, політичні і соціальні на-

строї в суспільстві, стан суб’єктів ва-

лютних відносин, становище нашої 

країни на зовнішніх ринках. Кінцевою 

метою валютної лібералізації є зняття 

валютних обмежень, що напряму буде 

впливати як на діяльність суб’єктів 

валютного нагляду, так і, відповідно, 

на режим використання валютних 

цінностей та здійснення операцій з 

ними. Поступової трансформації бу-

дуть набувати і регуляція в норматив-

но-правових актах Національного ба-

нку України питань, пов’язаних із дія-

льністю суб’єктів валютного нагляду, 

порядку проведення валютних опера-

цій і використання валютних ціннос-

тей у розрахунках. Для Національного 

банку України, агентів валютного на-

гляду новий ризик-орієнтований ва-

лютний нагляд буде означати більш 

прозорий, гнучкий, ризик-орієнто-

    запобігання проведенню 

незаконних валютних операцій; 

 інформування органи валю-
тного нагляду про порушення 

валютного законодавства 

Центральний 

орган виконав-

чої влади,  що 

забезпечує фо-

рмування та  

реалізує держа-

вну податкову і 

митну політику 

 фінансовий контроль   за 
валютними операціями,  що  

провадяться резидентами і 

нерезидентами на території 

України 

центральний ор-

ган виконавчої 

влади, що реалі-

зує державну 

податкову полі-

тику 

 здійснення валютного на-

гляду за дотриманням резиден-

тами (крім уповноважених 

установ) та нерезидентами ви-

мог валютного законодавства; 

 пред’явлення вимоги осо-

бам, які є об’єктом валютного 

нагляду і які допустили пору-

шення, дотримання вимог ва-

лютного законодавства; 

 застосування адекватних 

заходів впливу у винляді штра-

фних санкцій; 

 обмін інформацією з інши-
ми державними органами, 

суб’єктами міжнародного права 

для реалізації функцій валют-

ного нагляду 

Центральний 

орган виконав-

чої влади, що 

реалізує держа-

вну політику у 

сфері надання 

послуг пошто-

вого зв’язку 

 контроль за додержанням 
правил поштових переказів 

та пересилання валютних 

цінностей через митний кор-

дон України 

  

Органи доходів 

і зборів 

 контроль за додержанням  
правил переміщення валют-

них цінностей через митний 

кордон України 
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ваний підхід у всіх питаннях валютно-

го нагляду, зменшення навантаження 

на діяльність структурних підрозділів, 

що безпосередньо виконують функції 

валютного нагляду. 
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